
 الاقتصاد الجزئي
21المحاضرة                                                                                                                         

 
 
 

 الميزانية خط

الخاصة ٌفترض ان ٌكون مستقل عن دخله ولكن المشترٌات الفعلٌة ومن ثم ان منحنى السواء الخاص بالمستهلك والمبني على تفضيلاته    

لانفاق منحنى السواء الفعلً ٌتوقف على مستوى دخل الفرد وعلى الطرٌقة التً ٌوزع بها المستهلك دخله بٌن الاستهلاك والادخار. والوسٌلة 

مبلغ معٌن من النقود علً سلعتٌن ٌمكن اٌضاحها على خرٌطة منحنى السواء باستخدام خط المٌزانٌة اوخط السعر، او قٌد المٌزانٌة او خط 

 امكانات المستهلك او خط الانفاق.

لنقود على اساس اسعار اذن خط المٌزانٌة هو خط ٌوضح مجموعات من كمٌات كل من السلعتٌن التً ٌمكن شراؤها بمقدار معٌن من ا

 محددة فهو ٌمثل بدائل ممكنة لانفاق مبلغ معٌن فً شراء سلعتٌن على اساس سعرهما فً السوق.

 وٌمكن تعرٌفه على انه المحل الهندسً لتولٌفات المستهلك جمٌعا التً تستخدم دخلا كاملا.

دٌنار   2هو  Xوان سعر السلعة  X,Yانفاقه لشراء السلعتٌن همادٌنار ٌرٌد  44دخلا قدره لمستهلك لغرض رسم خط المٌزانٌة نفترض ان لو

دٌنار ، فهو ٌستطٌع 2بسعر  بكل دخله  Xهو دٌار واحد ، ٌوضح الشكل البٌانً ادناه ان المستهلك لو اراد شراء السلعة  Yوسعر السلعة 

، فلو تم اٌصال خط  Yوحدة من  44ٌستطٌع شراء  دٌنار ، فهو1فقط بكل دخله  بسعر   Y،  ولو اراد شراء السلعة Xوحدة من  24شراء 

 44 مستقٌم بٌن بٌن هاتٌن نقطتٌن على المحورٌن فان هذا الخط ٌمثل تولٌفات من السلعتٌن كافة ، والتً ٌمكن للمستهلك شراؤها بدخلة البالغ

لشراء دٌنار ٌنفقه  14ما تبقً من دخله وهو دٌنار و 34فسوف ٌنفق   Yوحدة من السلعة  34ر السوق فمثلا اذا رغب بشراء ادٌنار وفق اسع

من  5و  Yوحدة من  34هً تولٌفة من السلعتٌن   A، ومن ثم فان النقطة الواقعة على خط السعر والمتمثلة بنقطة  Xوحدات من السلعة  5

الواقعة على خط Bالنسبة للنقطة دٌنار وهكذا ب 44وحاصل ضرب الكمٌة فً اسعار السلعتٌن ٌساوي الدخل المتاح للأنفاق وٌساوي  Xالسلعة

نقطة اخرى  لأيوقٌمتها تساوي الدخل وهكذا بالنسبة  Xوحدات من السلعة  14و YMوحدة من  24السعر وهً تمثل تولٌفة من السلعتٌن 

  .   Cتقع على خط السعر مثل النقطة 
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معادلة خط المٌزانٌة والتً ٌمكن تمثٌلها على شكل خط المستقٌم مٌله وٌمكن تمثٌل 
  

  
مع المحور الصادي ، وٌتم  تقاطعه  ويتم – 

 

  
 

 وٌتم تقاطعه مع المحور السٌنً
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M= PxQx + PyQy……….. معادلة خط الميزانية 
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.......  ...    الميزانيةميل خط   

 مما سبق ٌمكننا تحدٌد النقاط الرئٌسٌة التالٌة: 

من التولٌفات العدٌدة على خط المٌزانٌة اذا قام المستهلك بتخصٌص كل دخله لاستلاك فانه ٌسعى الى الحصول على تولٌفة  -1

لا ٌعد تصرفا رشٌدا ومن جانب اخر لا ٌستطٌع وٌستطٌع المستهلك الحصول على تولٌفة الى الٌسار من خط المٌزانٌة الا ان ذلك 

المستهلك ان ٌحصل على تولٌفة اعلى من خط المٌزانٌة اي الى الٌمٌن من خط المٌزانٌة لانها تعد خارج امكانٌات المستهلك 

 الشرائٌة اي اكبر من دخلة المتاح.

 لاحلال بٌنهما.ان مٌل خط المٌزانٌة ٌقٌس الاسعار النسبٌة بٌن السلعتٌن وٌعبر عن معدل ا -2

رسم من خلال تحوٌل الدخل النقدي الى كمٌات السلع التً ٌستطٌع الحصول  لأنهخط المٌزانٌة ٌعبر عن الدخل الحقٌقً للمستهلك  -3

 علٌها باستخدام الدخل النقدي فً ظل الاسعار السائدة للسلع.

 مما سبق ٌمكننا تأشٌر الحالات التالٌة:

الدخل النقدي للمستهلك مع بقاء اسعار السلعتٌن ثابتة، فان خط المٌزانٌة ٌنتقل الى الٌمٌن فً حالة  اولا : فً حالة ارتفاع او انخفاض

راسما خطا للموازنة جدٌد موازي للخط  زٌادة الدخل النقدي والى الٌسار فً حالة انخفاض الدخل النقدي مع بقاء اسعار السلعتٌن ثابتة

وحدة من  54مع بقاء اسعار السلتٌن ثابتة فان خط المٌزانٌة ٌنتقل الى الٌمٌن لٌشتري  54لى ا 44ففً زٌادة الدخل النقدي من  القدٌم.

 ، والعكس صحٌح فً حالة انخفاض الدخل النقدي للمستهلك وكما موضح فً الجدول ادناه.X السلعة  وحدة من 25او  Yالسلعة 
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ثانٌا : فً حالة انخفاض اسعار السلعتٌن مع بقاء سعر السلعة الاخرى والدخل النقدي للمستهلك ثابتة  فانه ٌؤدي الى تغٌر وضع خط 

ثابتة والدخل النقدي ثابتة فان المستهلك سٌشتري بدخله  Yواحد مع بقاء سعر السلعة  الى 2من  Xالمٌزانٌة ففً حالة انخفاض سعر السلعة 

الى   Bبعد انخفاض سعرها، ومن ثم انتقال نقطة تقاطع خط المٌزانٌة مع المحور السٌنً من جهة الٌمٌن من Xوحدة من السلعة  44المحدود 

C  ٌعبر عن زٌادة نسبٌة فً كمٌة السلعة  وان خط المٌزانٌة الجدٌدX.Y                                                                        
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 وفق نظرية منحنيات السواء توازن المستهلك

طالما انها تحقق اشباعا اكبر ولكن ذلك ٌتوقف على البدائل ٌفضل المستهلك دائما التولٌفات الواقعة على منحنى السواء ضمن خرٌطة السواء 

ن المستهلك بانه اقصى اشباع ممكن تحقٌقه من قبل المستهلك )ابعد ازالممكنة التً ٌقٌسها دخله النقدي الممثل بخط المٌزانٌة . اذن ٌعرف تو

 منحنى سواء( بواسطة دخله المحدود)خط المٌزانٌة(.

المستوى الامثل لتوازن المستهلك الذي ٌحقق هدف تعظٌم منفعته من خلال دمج منحنى السواء مع خط المٌزانٌة كما لذلك ٌمكن تحدٌد 

                                                                                                         L:  موضح ادناه
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اما تحقق اشباع اكبر  لأنها 3و 1منحنٌات السواء  وكذلك التولٌفات الواقعة على غٌر ممكنة LMان التولٌفات التً تقع خارج خط المٌزانٌة 

افضل تولٌفة ٌمكن للمستهلك من خلالها تحقٌق اقصى اشباع ممكن اذن  2التً تقع على منحنى السواء  Cاو اشباع اقل  لذلك تهد النقطة 

 .فً ظل قٌد المٌزانٌة للإشباعهً التولٌفة الوحٌدة التً تحقق توازن المستهلك وتحقق اقصى تعظٌم  Cطة تصبح نق

 ما هو شرط توازن المستهلك فً ظل نظرٌة منحنٌات السواء؟

والذي ٌعبر  عنه بمٌل خط  LMومن ثم فان مٌل خط المٌزانٌة  LMخط المٌزانٌة   2ٌمس منحنى السواء    Cعند نقطة 

عر الس
  

  
 . MRSxyوالذي ٌعبر عنه بمعدل الاحلال الحدي  2ٌساوي مٌل منحنى السواء   

=MRSxyاذن شرط التوازن هو       
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